
明らかに、通塾が子どもの学力に影響を与

えている。

表３－１－１１は、通塾の状況別に子どもの

学力階層の分布をみたものである。偏差値５０

以上（「上位」と「中の上位」の合計）に着

目して考察を進めると、算数でも国語でも２

教科合計でも、「通塾者」は「非通塾者」と

比べて、偏差値５０以上の割合が高くなってい

る。

また、通塾者の中で、通塾日数が「３日以

上」の子どもは「２日以下」の子どもと比べ

てみたときも、やはり算数、国語、２教科合

計のすべてで偏差値５０以上の割合が高くなっ

ている。

さらに、通塾者の中で、「進学塾」に通っ

ている子どもは「補習塾」に通っている子ど

もと比べて、ここでも算数、国語、２教科合

計ともに２割以上も高い値になっている。と

りわけ、算数の学力階層別では、「進学塾」

に通っている子どもは「補習塾」に通ってい

る子どもよりも３割近く「上位」の割合が高

くなっている。「進学塾」に通うか「補習塾」

に通うかと算数の学力階層の間に非常に強い

相関がある。

最後に、１回の通塾で学習する時間につい

てみてみると、「３時間以上」の子どもは「３

時間未満」の子どもと比べて、偏差値５０以上

の割合がおよそ２割高い値になっている。

以上、通塾状況によって学力階層の分布に

顕著な差があり、学力上位層が多いのは、�
「非通塾者」よりも「通塾者」、�「２日以下」
よりも「３日以上」の通塾、�「補習塾」よ
りも「進学塾」への通塾、�「３時間未満」
よりも「３時間以上」の学習をしているとい

った特徴を持つ子どもたちであった。

４．学校外の学習機会の利用と学力


学習塾の利用と学力
通塾状況別にみると子どもの学力階層分布に顕著な差があった。学力上位層
が多いのは、�「非通塾者」よりも「通塾者」、�「２日以下」よりも「３日
以上」の通塾、�「補習塾」よりも「進学塾」への通塾、�「３時間未満」よ
りも「３時間以上」の学習をしているといった特徴を持つ子どもたちである。

Ｑ あなたは今、学習塾に行っていますか（そろばん、習字などの

塾は除きます。「公文」のような自習教室は含めます）。

［学習塾に行っている人にお聞きします］
●週に何日行っていますか。
●あなたの行っているのは、どんな学習塾ですか。
●学習塾では１回に、平均何時間くらい勉強しますか。
●あなたが行っている学習塾は、１クラス何人ですか。

●第３回学習基本調査 小学生版
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表３－１－１１ 算数、国語、２教科合計の学力階層（通塾状況別）

注１）「学習塾の利用」で「通塾」は「行っている」を、「非通塾」は「行っていない」を選択した児童。
注２）「週あたりの通塾日数」で「１～２日」は「１日」「２日」を、「３日以上」は「３日」「４日」「５日」「６日」「７

日」を選択した児童。
注３）「学習塾のタイプ」で「補習塾」は「学校の勉強がわかるようになるための学習塾」を、「進学塾」は「私立中学

校や国立大学の附属中学校を受験するための進学塾」を選択した児童。
注４）「学習塾での学習時間」で「３時間未満」は「３０分くらい」「１時間くらい」「２時間くらい」を、「３時間以上」

は「３時間くらい」「４時間以上」を選択した児童。
注５）数値部分のアミかけは「上位」と「中の上位」の合計の差が１０％以上のもの。
注６）（ ）内はサンプル数。

算 数 国 語 ２教科合計

学習塾の利用 通塾
（４５４）

非通塾
（６８８）

通塾
（４４８）

非通塾
（６９３）

通塾
（４４８）

非通塾
（６８７）

上位 ２０．７ １２．５ ２３．０ １５．０ ２５．２ １５．４

中の上位 ４６．９ ４６．２ ４０．０ ３６．７ ４０．８ ３８．４

上位＋中の上位 ６７．６ ５８．７ ６３．０ ５１．７ ６６．０ ５３．８

中の下位 １７．６ ２５．７ ２６．３ ３１．２ ２１．０ ３０．１

下位 １４．８ １５．６ １０．７ １７．２ １２．９ １６．０

以下の項目は、塾・予備校に「行っている」と答えた児童のみ回答。

算 数 国 語 ２教科合計

週あたり通塾日数 １～２日
（２９３）

３日以上
（１５６）

１～２日
（２９１）

３日以上
（１５２）

１～２日
（２９１）

３日以上
（１５２）

上位 １２．６ ３６．５ １９．６ ２９．６ １７．９ ４０．１

中の上位 ５０．２ ４１．７ ３８．１ ４４．７ ４３．６ ３６．２

上位＋中の上位 ６２．８ ７８．２ ５７．７ ７４．３ ６１．５ ７６．３

中の下位 １９．５ １３．５ ３０．６ １７．１ ２３．４ １５．８

下位 １７．７ ８．３ １１．７ ８．６ １５．１ ７．９

学習塾タイプ 補習塾
（２５０）

進学塾
（１３７）

補習塾
（２４６）

進学塾
（１３５）

補習塾
（２４６）

進学塾
（１３５）

上位 １２．８ ４０．９ １９．９ ３０．４ １７．９ ４３．０

中の上位 ４７．２ ４３．８ ３７．８ ４７．４ ４３．１ ３９．３

上位＋中の上位 ６０．０ ８４．７ ５７．７ ７７．８ ６１．０ ８２．３

中の下位 ２２．４ ７．３ ３０．１ １５．６ ２４．４ ９．６

下位 １７．６ ８．０ １２．２ ６．７ １４．６ ８．１

学習塾での学習時間 ３時間未満
（３４９）

３時間以上
（９７）

３時間未満
（３４３）

３時間以上
（９７）

３時間未満
（３４３）

３時間以上
（９７）

上位 １４．６ ４３．３ １９．５ ３６．１ ２０．４ ４３．３

中の上位 ４８．７ ４２．３ ３７．６ ４９．５ ４０．５ ４３．３

上位＋中の上位 ６３．３ ８５．６ ５７．１ ８５．６ ６０．９ ８６．６

中の下位 ２０．３ ７．２ ２９．４ １４．４ ２３．９ １０．３

下位 １６．３ ７．２ １３．４ ０．０ １５．２ ３．１

（％）
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学力階層の違いによって、習い事やおけい

こ事の利用率に差があった（表３－１－１２）。

「上位」と「下位」の違いに注目して考察を

進めると、まず、２教科合計では、「音楽」（「上

位」４３．６％対「下位」１４．１％）、「習字」（２４．７％

対１２．３％）、「英語」（２４．２％対８．４％）で差が

あり、いずれについても上位層ほど利用率が

高い。

算数では、「音楽」（３４．８％対１８．２％）、「ス

ポーツ」（４７．１％対３５．５％）、「英語」（２０．３％

対１１．７％）などで利用率に差があり、ここで

もいずれについても学力が高いほど利用率が

高い。

国語では、「音楽」（４８．６％対１１．６％）、「習

字」（３１．２％対１２．５％）、「英語」（２５．２％対９．７％）

で差があり、ここでもふたたび学力上位層ほ

ど利用率が高い。国語については、学力上位

層と下位層で差が非常に大きくなっているの

が特徴である。また、「上位」と「下位」の

差について、教科による特徴をみると、算数

で「スポーツ」の差が大きく、国語で「習字」

の差が大きい。

最後に、「何もしていない」に関しては、

２教科合計、算数、国語ともに、学力階層が

「下位」の子どもが「上位」の子どもに比べ

て２割ほど多くなっている。

�習い事・おけいこ事と学力
学力階層の違いによって、習い事やおけいこ事の利用率に差がある。算数の
学力階層別にみると、「音楽」「スポーツ」「英語」などで学力上位層ほど利
用率が高い。同様に、国語の学力階層の「上位」と「下位」の差をみると、
「スポーツ」の差は小さくなる一方で、「音楽」「英語」に加えて「習字」で
も大きな差が生じている。これらは、学力階層が「上位」であるほど利用率
が高い。

Ｑ あなたは、おけいこや学校外のクラブに行っていますか。

●第３回学習基本調査 小学生版
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表３－１－１２ 習い事・おけいこ事（学力階層別）

注１）複数回答。
注２）下線は１０％以上差があるもの（最大値と最小値）。
注３）（ ）内はサンプル数。

算 数 国 語 ２教科合計

上位
（１８７）

中の上位
（６２１）

中の下位
（３１１）

下位
（２３１）

上位
（２１８）

中の上位
（４９７）

中の下位
（４１６）

下位
（２１６）

上位
（２２７）

中の上位
（５１５）

中の下位
（３７１）

下位
（２２７）

音楽 ３４．８ ３０．６ １８．０ １８．２ ４８．６ ２５．８ ２１．９ １１．６ ４３．６ ２８．２ １９．９ １４．１

習字 ２１．４ ２３．３ １９．９ １４．３ ３１．２ ２２．１ １７．５ １２．５ ２４．７ ２４．１ １８．９ １２．３

そろばん １３．９ １２．２ ９．０ ８．２ １１．５ １２．３ ９．４ １０．２ １２．８ １１．１ １０．８ ９．３

スポーツ ４７．１ ４６．２ ４３．４ ３５．５ ４０．８ ４７．１ ４４．５ ３８．９ ４２．３ ４７．０ ４４．７ ３６．６

英語 ２０．３ ２０．１ １２．９ １１．７ ２５．２ １９．５ １３．２ ９．７ ２４．２ ２１．０ １２．４ ８．４

絵 ２．７ ２．７ １．９ ３．０ ４．１ １．４ ３．８ ２．３ ２．６ ２．５ ２．４ ３．１

バレエ、ダンス ３．７ ３．５ ３．２ ２．６ ４．６ ４．８ １．７ １．９ ３．１ ４．７ ３．０ １．３

その他 ３４．８ ２６．２ ２１．９ １９．０ ３３．０ ２８．０ ２０．７ １８．５ ３７．０ ２６．０ １９．９ １９．４

何もしていない ９．１ １５．３ １９．６ ２９．９ １１．９ １３．３ ２１．２ ２９．２ ９．７ １５．０ １９．９ ３０．４

（％）
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表３－１－１３をみると、パソコンやインタ

ーネットの利用に関して学力階層による差が

あった。

２教科合計の学力階層別には、「家でパソ

コンを使う（「上位」７１．８％対「下位」４１．０％）」

「家でインターネットを使って何か調べる

（４７．６％対２０．７％）」と家でパソコンを使う割

合やインターネットを使う割合が「上位」と

「下位」でおよそ３割も違っている。また、「学

校でパソコンを使う（８９．４％対７４．９％）」割

合や「学校でインターネットを使って何か調

べる（５５．１％対２８．７％）」割合も「上位」の

ほうが「下位」よりも高くなっている。

同様な傾向を算数と国語の学力階層にもみ

ることができる。

パソコン以外のメディアについては、「CD

教材やビデオ教材を使って勉強する」「テレ

ビやラジオの講座で勉強する」「家でパソコ

ン用の学習ソフトで勉強する」「家でゲーム

機用の学習ソフトで勉強する」ともに、それ

ぞれの学力階層による差は小さかった。

�メディアの利用と学力
パソコンやインターネットの利用に関して学力階層による差があり、上位層
ほど家や学校でパソコンに触れたり、インターネットを使って何かを調べた
りすることが多い。その他のメディアに関しては、学力階層による差は小さ
い。

表３－１－１３ メディアの利用（学力階層別）

注１）数値は「よくある」と「時々ある」の合計。 注２）下線は１０％以上差があるもの（最大値と最小値）。 注３）（ ）内はサンプル数。

Ｑ

算 数 国 語 ２教科合計

上位
（１８７）

中の上位
（６２１）

中の下位
（３１１）

下位
（２３１）

上位
（２１８）

中の上位
（４９７）

中の下位
（４１６）

下位
（２１６）

上位
（２２７）

中の上位
（５１５）

中の下位
（３７１）

下位
（２２７）

家でパソコン
を使う ６８．５ ６０．１ ５２．４ ４０．７ ７０．２ ６０．０ ５０．２ ４１．７ ７１．８ ６０．４ ４９．３ ４１．０

学校でパソコ
ンを使う ８８．２ ８６．１ ８１．７ ７５．３ ９２．７ ８５．５ ８０．６ ７５．４ ８９．４ ８６．６ ８１．２ ７４．９

CD教材やビデオ教
材を使って勉強する ３６．９ ３９．５ ３７．０ ３８．１ ４１．３ ３８．０ ３７．７ ３５．７ ３３．４ ４２．１ ３６．１ ３７．０

テレビやラジオの
講座で勉強する ２０．３ ２０．３ １５．７ ２２．１ ２３．０ １８．５ １９．０ １８．１ ２１．２ １９．２ １７．６ ２１．１

家でパソコン用の学
習ソフトで勉強する １９．８ １８．０ １６．４ １７．３ ２０．７ １７．３ １７．１ １５．３ １９．８ １７．８ １５．６ １７．７

家でゲーム機用の学
習ソフトで勉強する １６．０ １８．５ １８．９ ２４．７ １６．９ １８．７ １９．７ ２１．３ １６．３ １９．０ １８．６ ２３．８

家でインターネット
を使って何か調べる ４７．６ ３５．１ ２６．７ ２０．０ ４５．９ ３７．０ ２５．２ １９．９ ４７．６ ３７．３ ２２．９ ２０．７

学校でインターネット
を使って何か調べる ５１．４ ４６．７ ４０．５ ２８．６ ５９．２ ４５．５ ３８．７ ２８．３ ５５．１ ４７．４ ３８．６ ２８．７

パソコンやテレビなどのメディア（機械）についてお聞きしま

す。

（％）
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